Diskriminacijos, priekabiavimo, seksualinio priekabiavimo, smurto ir persekiojimo prevencija Vilniaus universiteto Filologijos fakultete

Filologijos fakultete siekiama kurti ir užtikrinti tokią organizacinę kultūrą, kurioje visi ir visos jaustųsi saugūs, priimti, galėtų puoselėti savo individualumą ir realizuoti savo potencialą. Kiekvienas iš mūsų esame atsakingi, kad savo žodžiais ar veiksmais patys neprisidėtume prie priešiškos aplinkos specifiniam asmeniui ar grupei kūrimo.   
Jei patyrėte, pastebėjote arba sužinojote apie diskriminacijos, priekabiavimo, seksualinio priekabiavimo, smurto ar persekiojimo atvejį Filologijos fakultete, dėl pagalbos galite kreiptis į padalinio darbuotoją, Liną Liumparienę, atsakingą už diskriminacijos prevenciją mūsų fakultete. Atsakingo darbuotojo kontaktai: lina.liumpariene@flf.vu.lt , tel. +370 5 2687206. Taip pat dėl pagalbos galite kreiptis į savo, nukentėjusiojo, ar skundžiamojo tiesioginį ar padalinio vadovą bei į “Pasitikėjimo liniją” el. paštu pasitikejimas@cr.vu.lt Gavus kreipimąsi, su Jumis bus siekiama aptarti esamą situaciją, išsiaiškinti galimus pagalbos būdus ir rasti tinkamiausią sprendimą. Kreipimosi ir pokalbių metu užtikrinamas konfidencialumas.     
Į “Pasitikėjimo liniją” galite kreiptis ne tik pagalbos – čia galima pateikti ir oficialų pranešimą apie įvykį (-ius), skirtą Vilniaus universiteto Diskriminacijos, priekabiavimo, seksualinio priekabiavimo, smurto ir persekiojimo atvejų nagrinėjimo komisijai. 
Daugiau informacijos bei dokumentus, apibrėžiančius diskriminacijos prevenciją bei pagalbą diskriminacijos atvejais VU,  rasite čia.

The Prevention of Discrimination, Harassment, Sexual Harassment, Violence and Persecution at the Faculty of Philology  
[bookmark: _GoBack]The Faculty of Philology seeks to develop and ensure an organisational culture that enables everyone to feel safe and accepted, to foster his/her individuality and to realise his/her potential. Each of us has a responsibility not to, through actions and words, contribute to creating a hostile environment for an individual person or a group.
If you have experienced, noticed or learned about cases of discrimination, harassment, sexual harassment, violence or persecution at the Faculty of Philology, please seek help by contacting to the employee responsible for the prevention of discrimination at the Faculty of Philology – specialist for HR Lina Liumparienė, contacts: lina.liumpariene@flf.vu.lt, tel. +370 5 2687206. Also, you may reach out to the immediate superior or the head of the unit where you, the targeted person, or the complainee works or studies;  or to the Trust Line by email: trust@vu.lt Upon providing the initial information, you will be contacted to discuss the situation, to identify possible ways of helping, and to find the most appropriate solutions. During the process of seeking help, confidentiality is ensured.
In addition to seeking help, the Trust Line can also be contacted to submit an official report on an incident(s) to the Commission for the Prevention and Investigation of Cases of Discrimination, Harassment, Sexual Harassment, Violence and Persecution at Vilnius University.  
More information The University’s provisions, the submission of the report and the investigation process are detailed here. 
